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Система академічної доброчесності при підготовці здобувачів ви-
щої освіти (досвід Полтавського національного педагогічного уні-

верситету імені В. Г. Короленка) 
 «Academic integrity» або «академічна доброчесність» – все частіше мо-

жемо чути ці поняття в освітянській спільноті закладів вищої освіти, особливо 
в контексті забезпечення і гарантування якісної освіти. «Academic integrity» у 
точному перекладі – «академічна довершеність», «академічна повнота», 
«академічна цілісність» стає неодмінною ознакою вищої освіти і професійної 
підготовки майбутніх фахівців. У цьому контексті звернення до заявленої теми 
уважаємо актуальним і доцільним, особливо для здобувачів вищої освіти, що і 
становить мету даної статті. 

Міжнародний центр академічної доброчесності при Ратлендському ін-
ституті етики, Університет Клемсон в Південній Кароліні розробив важливий 
документ «Фундаментальні цінності академічної доброчесності» (Fishman 
2012), в якому це поняття визначається, як «відданість академічної спільноти 
шістьом фундаментальним цінностям: чесності, довірі, справедливості, повазі, 
відповідальності, мужності» [1]. Цінності академічної доброчесності безпосе-
редньо пов’язані з її принципами: законності та верховенства права; свободи 
та людської гідності; професіоналізму та компетентності; колегіальності й 
прозорості; чесності і порядності; справедливості та толерантності; партнерст-
ва і взаємодопомоги; поваги та взаємної довіри; самовдосконалення і само-
розвитку; персональної відповідальності та роботи на результат. 

У Кодексі академічної доброчесності Полтавського національного педа-
гоігчного університету імені В. Г. Короленка зазначено, що академічна доб-
рочесність – «це сукупність етичних принципів та визначених законом пра-
вил, якими мають керуватися учасники освітнього процесу під час навчання, 
викладання та провадження наукової (творчої) діяльності з метою забезпе-
чення довіри до результатів навчання та/або наукових (творчих) досягнень» 
[2, с. 2]. Академічна доброчесність визнається засадничим принципом здійс-
нення освітньої, наукової, інноваційної діяльності в університеті, однією з ос-
новоположних засад корпоративної етики та необхідним елементом освітньо-
го процесу. 

В даній статті оглядово зупинимося на забезпеченні академічної добро-
чесності при підготовці здобувачів вищої освіти, для яких ця процедура пе-
редбачає (із Кодексу академічної доброчесності ПНПУ імені В. Г. Короленка): 
1) самостійне виконання навчальних завдань, завдань поточного та підсумко-
вого контролю результатів навчання (для осіб з особливими освітніми потре-
бами ця вимога застосовується з урахуванням їхніх індивідуальних потреб і 
можливостей); 2) посилання на джерела інформації у разі використання ідей, 
розробок, тверджень, відомостей; 3) дотримання норм законодавства про ав-
торське право і суміжні права; 4) надання достовірної інформації про резуль-
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тати власної навчальної (наукової, творчої) діяльності, використані методики 
досліджень і джерела інформації [2, с. 5]. 

У Полтавському національному педагогічному університеті імені 
В. Г. Короленка з метою реалізації основних положень академічної доброчес-
ності проводиться потужна всебічна робота – від чітко укладеної внутрішньої 
нормативної бази, яка регулює процедурні моменти, визначає механізми 
упровадження і контролю за системою забезпечення академічної доброчесно-
сті, – до власного прикладу викладачів, які своїми досягненнями і працею де-
монструють дотримання принципів і правил академічної етики і доброчеснос-
ті. Система забезпечення академічної доброчесності в університеті містить: 
нормативно-правову базу; структурні підрозділи, які впроваджують систему 
забезпечення академічної доброчесності; механізми впровадження і контро-
лю за системою забезпечення академічної доброчесності; систему правоосвіт-
ньої та правовиховної роботи (інформаційна, консультативна, корекційна дія-
льність) [2, с. 4]. 

На сайті університету у вкладці «Академічна доброчесність» 
http://pnpu.edu.ua/pro-pnpu можемо знайти наступні документи: «Кодекс 
академічної доброчесності ПНПУ імені В. Г. Короленка», «Наказ ректора 
ПНПУ імені В. Г. Короленка про комісію з академічної доброчесності», «По-
ложення про систему запобігання та виявлення академічного плагіату ПНПУ 
імені В. Г. Короленка», «Положення про комісію Вченої ради з академічної 
доброчесності ПНПУ імені В. Г. Короленка», «Комісія з академічної доброчес-
ності вченої ради ПНПУ імені В. Г. Короленка (склад)», «Академічна доброче-
сність (Національне агентство із забезпечення якості освіти)», «Методичні ре-
комендації для закладів вищої освіти з підтримки принципів академічної доб-
рочесності (SAIUP)». Все знаходиться у відкритому доступі за відповідними 
посиланнями і надає можливість учасникам освітнього процесу у зручний для 
них час ознайомитися із політикою, стандартами і процедурою дотримання 
академічної доброчесності в університеті. 

Так, зокрема «Кодекс академічної доброчесності ПНПУ імені 
В. Г. Короленка» (2022 р.) містить загальні положення щодо академічної доб-
рочесності, у цьому контексті висвітлює обов’язки учасників освітнього проце-
су, механізми і процедуру дотримання академічної доброчесності. Особлива 
увага в документі приділяється відповідальності за порушення академічної 
доброчесності, порядку виявлення та встановлення фактів її порушення, по-
рядку розгляду апеляцій на рішення щодо академічної відповідальності, ме-
ханізмам впровадження та відповідальності учасників освітнього процесу за 
порушення норм кодексу академічної доброчесності. «Положення про систе-
му запобігання та виявлення академічного плагіату ПНПУ імені 
В. Г. Короленка» (2022 р.) розкриває мету і завдання запобігання і виявлення 
академічного плагіату, містить визначення термінів («автор», «твір», «акаде-
мічний текст», «цитата», «звіт подібності», «унікальність твору (роботи, мате-
ріалу)», «плагіат», «плагіат академічний», «різновиди плагіату»), висвітлює 
заходи щодо запобігання академічному плагіату, розкриває порядок перевір-
ки академічних текстів на плагіат. Питання академічної доброчесності підні-
маються Комісією з питань академічної доброчесності вченої ради університе-
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ту, яка діє згідно «Положення про комісію Вченої ради з академічної доброче-
сності ПНПУ імені В. Г. Короленка», обговорюються на засіданнях кафедр, 
вчених рад факультетів та вченої ради університету. 

Інформування здобувачів про стандарти і процедури дотримання ака-
демічної доброчесності, її популяризацію здійснює Комісія вченої ради з ака-
демічної доброчесності, яка надає консультативну та методичну допомогу уча-
сникам освітнього процесу у діагностиці, оцінці та рекомендаціях наукових 
досягнень в контексті академічної доброчесності. Велика робота щодо інфор-
мування здобувачів здійснюється й викладачами, які читають навчальні дис-
ципліни (політика щодо академічної доброчесності представлена в силабусах 
навчальних дисциплін у рубриці «Політика курсу»); керівниками кваліфіка-
ційних робіт, які приділяють увагу формуванню у здобувачів навичок роботи з 
надійними джерелами інформації, дотриманню норм авторського права, доб-
рочесності запозичень та ні.; працівниками бібліотеки, які надають консуль-
тації із правил використання чинних стилів посилання і цитувань у наукових 
роботах, проводять науково-методичні семінари щодо дотримання культури 
академічної доброчесності та ін. 

Важливим процедурним аспектом дотримання в університеті академіч-
ної доброчесності є запровадження інструментів протидії її порушенням, зок-
рема антиплагіатної системи перевірки текстових документів на унікальність. 
Послуга надається бібліотекою імені М. А. Жовтобрюха Полтавського націо-
нального педагогічного університету імені В. Г. Короленка. Університет має 
доступ до перевірки наукових робіт на ознаки плагіату засобом сервісу 
Unichek, що закріплено підписаною Угодою про співпрацю (20.09.2019 р.– 
31.12.2025 р.) з відповідною антиплагіатною системою. Потребує підкреслення 
і той факт, що в університеті функціонує мережевий сервіс відкритого доступу 
«Інституційний репозитарій» як відкритий цифровий архів інтелектуальної 
творчості науковців – «IRPNPU» (Institutional Repositоry of Poltava V.G. 
Korolenko National Pedagogical University – 
http://dspace.pnpu.edu.ua). На сайті бібліотеки університету у вкладці 
«Академічна доброчесність» (http://lib.pnpu.edu.ua/akademichna-
dobrochesnist) у відкритому доступі знаходимо також «Методичні рекоменда-
ції до організації, виконання та захисту курсової роботи у ПНПУ імені 
В. Г. Короленка», «Методичні рекомендації до організації, виконання та захи-
сту кваліфікаційних (бакалаврських/магістерських) робіт у ПНПУ імені 
В. Г. Короленка», ДСТУ 8302:2015 «Інформація та документація. Бібліографі-
чне посилання. Загальні вимоги та правила складання», Міжнародні стилі ци-
тування та посилання в наукових роботах та ін. Заходи профілактики пору-
шення академічної доброчесності обговорюються на засіданнях кафедри.  

Отже, в Полтавському національному педагогічному університеті імені 
В. Г. Короленка діє система забезпечення академічної доброчесності, яка гру-
нтується на засадах законності, свободи і людської гідності, професіоналізму 
та компетентності, чесності і порядності, відкритості і прозорості, поваги і вза-
ємної довіри. Задля ефективного дотримання норм і правил академічної доб-
рочесності, а отже, і з метою забезпечення якості вищої освіти, рекомендуємо 
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здобувачам ретельно і своєчасно ознайомитися та вивчити особливості функ-
ціонування цієї системи в університеті. 

Література: 
1. Академічна доброчесність: міфічна концепція чи дієвий концепт. 

Електронний ресурс. Режим доступу: 
https://saiup.org.ua/novyny/akademichna-dobrochesnist-mifichna-kontseptsiya-
chy-diyevyj-kontsept/  

2. Кодекс академічної доброчесності ПНПУ імені В. Г. Короленка Елект-
ронний ресурс. Режим доступу: http://pnpu.edu.ua/wp-
content/uploads/2022/10/kodeks-akademichno%D1%97-dobrochesnosti-pnpu-
imeni-v.-g.-korolenka.pdf 
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Інтерактивні технології підготовки педагогів позашкільних закла-
дів до інклюзивної освіти 

Сучасні завдання підготовки педагогів позашкільних закладів до інклю-
зивної освіти вирішуються переважно шляхом упровадження в означену під-
готовку інтерактивних технологій. Проблема підготовки майбутніх педагогів 
засобами інтерактивних технологій виходить на важливе місце у теорії педа-
гогіки і практиці закладів вищої освіти (І. Богданова [1], Ю. Журат [2], 
Т. Канівець [2], Н. Карпенко [3], І. Мельничук [8], О. Михайленко О. [9], 
В. Стрельніков [6–7; 10–13], Т. Тернавська [2], Г. Фесун [2] та ін.]. Сьогодні по-
стає важливе практичне завдання широкого застосування інтерактивних тех-
нологій навчання, зважаючи на їхні великі можливості у підготовці педагогів 
позашкільних закладів до інклюзивної освіти. 

Нами досліджені форми інтеракцій у підготовці майбутніх педагогів у 
закладах вищої освіти, зокрема дискусійні технології – «симпозіум», «деба-
ти», «круглий стіл», «форум», «судове засідання», «засідання експертної гру-
пи», «акваріум» [4, с. 211–214; 5, с. 115–119; 6, с. 138–202; 7, с. 49–53; 13, 
с. 349–351], які доцільно застосувати у підготовці педагогів позашкільних за-
кладів до інклюзивної освіти. Також сформульовано вимоги до етапів інтерак-
тивних технологій навчання, які стосуються підготовки, початку, ходу інтера-
кції, керування нею і підведення підсумків: 

1) підготовка інтеракції: створюються тимчасові мікрогрупи майбут-
ніх педагогів позашкільних закладів, у яких кількість учасників має стано-
вити 5–6 осіб; метою цих груп є підготовка ґрунту для подальших етапів ін-
теракції, а завданням є підготовка спільної для усієї студентської групи теми 
для інтеракції; перегляд і нове формулювання мети інтеракції; вибір пода-
льших дій, планування практичних завдань-проєктів; проведення інтерак-
ції у формі «мозкової атаки»; обмін власним досвідом; пропонування про-
блем для подальших досліджень і обговорень, визначення запрошених до-
повідачів-експертів тощо [7, с. 51–52]; 


